

ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ РЕКРЕАЦИОННОГО ТУРИЗМА В ЗАБАЙКАЛЬСКОМ КРАЕ

Кохан С. Т., Патеюк А. В., Швецов М. Ю.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Забайкальский государственный университет»

Аннотації

Для багатьох країн світу рекреаційний туризм є найбільш поширеним і масовим і дозволяє відновити фізичні і душевні сили людини. Рекреаційні ресурси складають найважливішу частину природного потенціалу регіону. Крім цього, їх роль у формуванні та розвитку сучасного туризму в регіоні постійно підвищується, особливо з еколого-географічної точки зору. Метою дослідження було вивчення ресурсів рекреаційного туризму в Східному Забайкаллі. Забайкалля – серцевина далекої і таємничої Азії, тому вчених і дослідників різних країн привертає наш край як можливість доторкнутися до історії і культурою тутешніх місць. Для багатонаціонального Забайкальського краю характерно прагнення етнічних груп до відродження, збереження і розвитку самобутніх національних культур, унікальних національних традицій, звичаїв і обрядів. Рекреаційний туризм в Забайкальському краї може розглядатися як один з можливих стратегічних напрямків збереження і розвитку економіки традиційного господарства. Розвиток туризму має сприяти збереженню культурної спадщини і бути фактором сталого розвитку територій проживання.

Ключові слова: рекреаційний туризм, Забайкальський край, етнос, сімейські.

Для многих стран мира рекреационный туризм является наиболее распространенным и массовым и позволяет вос-становить физические и душевные силы человека. Рекреационные ресурсы составляют важнейшую часть природного потенциала региона. Кроме этого, их роль в формировании и развитии современного туризма в регионе постоянно повышается, особенно с эколого-географической точки зрения. Целью исследования явилось изучение ресурсов рекреационного туризма в Восточном Забайкалье. Забайкалье – сердцевина далёкой и таинственной Азии, поэтому ученых и исследователей разных стран привлекает наш край как возможность соприкоснуться с историей и культурой здешних мест. Для многонационального Забайкальского края характерно стремление этнических групп к возрождению, сохранению и развитию самобутних национальных культур, уникальных национальных традиций, обычаев и обрядов. Рекреационный туризм в Забайкальском крае может рассматриваться как одно из возможных стратегических направлений сохранения и развития экономики традиционного хозяйства. Развитие туризма должно способствовать сохранению культурного наследия и являться фактором устойчивого развития территорий проживания.

Ключевые слова: рекреационный туризм, Забайкальский край, этнос, семейские.

Summary. For many countries of the world recreational tourism is the most widespread and mass and allows to restore physical and sincere forces of the person. Recreational resources make the most important part of natural capacity of the region. Besides, their role in formation and development of modern tourism in the region constantly raises, especially from the ecology-geographical point of view. A research objective was studying of resources of recreational tourism in East Transbaikalia. Transbaikalia – a core of far and mysterious Asia therefore scientists and researchers of the different countries are involved by our edge as opportunity to adjoin to history and culture of local places. For multinational Transbaikal region, the aspiration of ethnic groups to revival, preservation and development of original national cultures, unique national traditions, customs and ceremonies is characteristic. Recreational tourism in Transbaikal region can be considered as one of the possible strategic directions of preservation and development of economy of traditional economy. Development of tourism has to promote preservation of cultural heritage and be a factor of a sustainable development of territories of accommodation.

Key words: recreational, tourism, Transbaikal region, ethnos, semeysky.

Введение. Рекреационный туризм – это передвижение людей в свободное время в целях отдыха, необходимого для восстановления физических и душевных сил человека. Для многих стран мира этот вид туризма является наиболее распространенным и

массовым. Для развития этого вида туризма необходимы рекреационные ресурсы. Рекреационные ресурсы составляют важнейшую часть природного потенциала региона. Кроме этого, их роль в формировании и развитии современного туризма в регионе постоянно повышается, особенно с эколого-географической точки зрения [3,4].

Цель и задачи. Основной целью исследования явилось изучение ресурсов рекреационного туризма в Восточном Забайкалье, освещение истории, быта и этнической культуры бурят, эвенков, казаков и семейских.

Материал и методы.

Результаты исследования.

Забайкалье – сердцевина далёкой и таинственной Азии, поэтому ученых и исследователей разных стран привлекает наш край как возможность соприкоснуться с историей и культурой здешних мест. Забайкальский край обладает огромным потенциалом самобытных и ярких памятников истории и культуры. В крае представлено уникальное в этническом плане образование, на просторах которого сформировалась одна из наиболее сложных полиэтнических систем, отличающихся разнообразием этносоциальных элементов, пространственно-географическими расселениями, своеобразием этноисторической культуры. Для многонационального Забайкаль-

ского края, характерно стремление этнических групп к возрождению, сохранению и развитию самобытных национальных культур, уникальных национальных традиций, обычаев и обрядов [5].

Для иностранного туризма Забайкальский край представляет интерес как территория, ранее закрытая для посещения иностранцев. Известен интерес иностранцев к Сибири и Байкалу, и при расширении международных туристических связей естественно проявление интереса к Забайкалью как к малоизвестному краю с малообжитыми пространствами, красивой и дикой природой. Историко-культурное наследие края представлено памятниками архитектуры, истории, археологии. Основные объекты культурного наследия регионального и федерального значения. Всего в Забайкальском крае объектов культурного наследия регионального значения: 811 памятников истории, 1786 архитектуры, 2819 археологии.



Рис. 1. Объекты культурного туризма города Читы

Красночикойский район – уникальное место в Забайкалье. Неописуемый восторг испытывает каждый, кто хотя бы раз посетил это уникальное место на юге Забайкальского края. Южная граница района является государственной границей России с Монголией (215 км). Территория района – 28295,5 кв. км. Центр – с. Красный Чикой. На 01.01.2014 года – 20663 человек. Национальный состав: русские, буряты.

На территории Красночикойского района возможно проведение научных и познавательных туристических маршрутов, что связано с богатой и интересной геологией, удивительными палеонтологическими находками и многочисленными археологическими стоянками, разнообразным животным и растительным миром. Живописная Красночикойская тайга создает благоприятные условия для проведения познаватель-

ных и экологических путешествий. На маршрутах можно увидеть величественные гольцы с высокогорными озерами и сплошными кедрачами, живописнейшие скальные «города» и непуганых лесных обитателей, горные ручьи и ягоды, водопады и великолепные ландшафтные панорамы. С историей, бытом и этносом местного населения, в т.ч. семейских, можно познакомиться как в самих селах Красночико́йского района (села Гутай, Архангельск, Малоархангельское) так и в краеведческих музеях – с. Красный Чикой, с. Урлук, с. Захарово, и др. Здесь можно ознакомиться с историей рельефа, краеведением, этносом, особенностями стратиграфии и палеонтологии, спецификой захоронений морских беспозвоночных, характером состава мезозойского леса и его подлеска, а также в маршрутах запланированы посещения полихромных турмалинов в районе Малхановского хребта, минерального источника курорта Ямаровка, с историей Чикойского монастыря, располагавшегося когда-то возле села Урлук. Большой познавательный интерес имеют археологические памятники, которые расположены по берегам рек Чикой, Менза, Буркал, Студеная и др. Более двадцати лет в бассейнах рек Менза и Чикой проводятся археологические экспедиции. Интерес может вызвать посещение уникальных природных достопримечательностей самого центра Красночико́йской тайги. Это, безусловно, памятники природы: Байсаниды Ламский городок, гора Быстринский голец, озеро Шебеты и Эсутайский голец. Первые три памятника расположены на территории Буркальского заказника. Включение этих объектов и территорий в туристические маршруты значительно украсят путешествия и могут, несомненно, являться главными «Изюминками» проводимых походов. Красночико́йский район обладает значительным потенциалом туристского предложения, базирующимся на уникальных природных ресурсах, ландшафтном и биологическом разнообразии территории, ресурсах познавательного и научного туризма, геологической и палеонтологической истории района, сохранившихся памятниках археологии, культуры. Сочетание живописных ландшафтов с климатическим

комфортом, экологически благоприятной средой и чрезвычайно сложными водными и горными маршрутами являются базовыми параметрами для развития рекреационного экстремального туризма [5,7].

Преимущества развития туризма в Красночико́йском районе:

- широкий спектр возможностей рекреационной деятельности на при-родных объектах (отдых на воде и побережьях рек и озер, спортивные походы и сплавы, сбор природных ягод, грибов, шишек, рыбная ловля, охота, фототуризм, познавательные, этнографические и экологические туры, а также лечение на минеральных источниках, спортивное скалолазание и др.);

- уникальная культура старообрядцев, сохранившая великоросские бытовые, культовые и песенные традиции и литературно-культовый памятник «Ганжур» (собрание сочинений Будды);

- благоприятная абсолютная высота местности (благоприятное действие на организм человека на абсолютных высотах от 1000 до 2000 м);

- высокие эстетические характеристики туристических объектов (аттрактивность, расчлененность рельефа, уникальные памятники природы и истории, отсутствие антропогенной нарушенности природных комплексов и др.);

- чистый воздух, вода, экологически чистые продукты.

На территории района созданы Ацинский заказник, Буркальский заказник. Создаваемый Национальный парк «Чикой» – куда войдут четыре памятника природы: Памятник природы «Ламский городок» (Байсаниды) («байса» – бурятское название скалы) – ландшафтный памятник природы регионального значения. Создан в 1983 году с целью сохранения живописного скального района. «Ламский городок» расположен в истоках реки Чикой и представляет собой обширный район скал-останцов постепенно переходящих в Быстринский голец. Отдельные останцы выветривания достигают в высоту 30–40 метров и имеют причудливые формы в виде каменных дворцов, столбов и стен. Высота скального района составляет 1800–2000 м над уровнем моря, занимаемая площадь примерно

15 кв. км. Названия этого места связывают с деятельностью лам Семиозерского дацана, построенного в период 1902–1903 г. (в настоящее время существуют лишь останки разрушенных стен). Ламы использовали это место для проведения обрядов и медитаций. Вероятнее всего название «Ламский городок» русского происхождения, поскольку на бурятском языке – «Эренбудулан» означает «пестрые камни». Но еще до революции скальные останцы «Ламского городка» называли «Чикойскими столбами». Памятник представляет интерес для познавательного, экологического туризма, а также может являться прекрасным полигоном для скалолазания [5].

Памятник природы «Озеро Шебету (Шебетуй)» – ландшафтный памятник природы регионального значения. Озеро расположено в 2,5 км на юг от впадения р. Мельничная в р. Глубокая (правый приток р. Чикокон – Красночикойский район) на высоте 1576 м над у.м. Максимальная глубина озера достигает 35 м, а в 100 м от берега – 25 м. Прозрачность воды более 4-х метров. Довольно часто на озеро приходят крупные животные – сохатый, медведь, изюбр и др. Озеро Шебетуй расположено на высоком скалистом плато. Озеро имеет форму круга диаметром около двух километров.

Памятник природы «Голец Быстринский» или Барун-Шабартуй (2519 м) – геологический памятник природы регионального значения. Быстринский голец расположен в 36 км. на юго-запад от с. Семиозерье в истоках рек Быстрой, Мельничной и Верхнего Шебетуя. Решением Читинского облисполкома № 593 от 29.12.88, Быстринскому гольцу был присвоен статус геологического памятника природы регионального значения. Гора является высшей точкой Восточного Забайкалья и несет следы плейстоценового оледенения: ледниковые цирки, морены, троговые долины и др. Живописность ландшафтов, ледниковые формы рельефа, высота гольца делают привлекательным это место для туристов. Памятник природы представляет интерес для познавательного, научного, спортивного туризма, в т.ч. горного, пешеходного и лыжного [5].

Памятник природы «Голец Эсутайский», или Ясытай, (1997 м) – ботанический памя-

тник природы регионального значения, создан в 1983 г. (решением облисполкома «353 от 14.07.83»). Памятник «Эсутайский голец» находится в 40 км строго на юг от п. Черемхово в истоках рек Ясытай и Куналей. Эсутайский голец расположен к юго-востоку от Среднесибирского плоскогорья на хребте Черского в истоках реки Эсутай, левого притока реки Чикой. Высота его составляет 2003 м над уровнем моря. Голец находится в зоне горной тайги, где одной из главных лесообразующих пород является сибирский кедр. Вершину и склоны Эсутайского гольца занимает сплошной альпийский луг – анемоновая степь, доминирующим видом которой является ветреница сибирская. Здесь же произрастает рододендрон золотистый, который занесен в каталог охраняемых растений Забайкальского края. На гольце найдены лапчатка изящная, мытник красивый, минуарция арктическая, зубровка альпийская, круглолистная береза и др. В зоне предгольцового редколесья, ниже альпийского луга, отмечены единичные экземпляры сибирского кедра и кедровый стланик. Здесь встречены дороникум алтайский, плаун альпийский, плаун булавовидный, можжевельник сибирский, бадан толстолистный, смородина душистая, рябина сибирская, водяника черная, филлодоце голубая, черника, жимолость Турчанинова. Здесь выявлено 47 видов растений ранее не найденных на территории Забайкальского края. Ботанический профиль памятника запрещает сбор растений, выкапывание растений для пересадки или других целей. На гольце расположены чрезвычайно живописные скалы – останцы и в целом памятник и его окрестности представляют интерес для познавательного, научного, экологического туризма, скалы-останцы можно использовать как полигон для скалолазания [5,7].

Река Менза – исток реки расположен на территории Монголии, в предгорьях хребта Хентей. Протяженность реки по монгольской части составляет примерно 160 км, по российской стороне – 230 км. Средняя скорость течения – 1,6 м/с. Основные препятствия по реке – перекаты и пороги (Сестринские, Подпорожье и др.), требующие от участников умений и навыков прохождения

такого рода препятствий. Для сплава рекомендуются такие плавсредства как: надувные резиновые лодки, катамараны, разборные байдарки. Нетронутость природы, отсутствие каких-либо объектов хозяйствования, привлекательные утесы и замечательная рыбалка – все это и многое другое привлекает туристов на р. Менза.

Река Буркал – берет начало с Чекоконского хребта, на высоте около 1820 м, скорость течения – 1,7–1,9 м/с до 2,1 м/с. 30-ти километровый участок от устья р. Харчевка до устья р. Дербул – самый сложный для сплава: многочисленные каскады порогов, сливы, перекаты. Река относится к IV категории сложности и является самой интересной и сложной в спортивном отношении. Для сплава рекомендуются надувные 2-х и 4-х местные катамараны. Для участия в сплаве по р. Буркал требуется специальная туристская подготовка. Здесь отличная рыбалка на хариуса и ленка, отстроенные Буркальским заказником зимовья, сложные пороги позволят выполнить увлекательное и сложное путешествие. Для проведения туристских сплавов по обозначенным рекам необходимо провести обустройство береговых территорий: мест для привалов и ночлегов (не исключая возможности строительства зимовьев и навесов от дождя); площадки для осмотра достопримечательностей и др. [2,5,7].

Чикойский Иоано-Предтеченский Монастырь. Крутой хребет разделяет село Голдановка и село Урлук. Здесь в небольшой живописной впадине 150 лет назад был построен Чикойский монастырь. Он был построен пустынником Варлаамом (в миру – Василий Федорович Надежин). Монастырь находится в высоких горах в 150 верстах от города Кяхты, окружен лесом. Вблизи монастыря произрастает множество целебных растений. Постройки расположены в ложбине среди гор [5]. Монастырь основан в 1877 году, просуществовал 40 лет, но в 1917 году из-за разногласий духовенства и партии был закрыт и разрушен. В настоящее время к месту бывшего монастыря ежегодно 11 июня совершается Крестный ход.

Литературный памятник буддийской культуры «Ганджур» – в бурятских улусах

относящихся к Бурсомонскому дугану в начале XX века проживало около 200 человек и на это количество приходилось 20 лам. Они брали себе учеников, а среди последних особо выделился умом и необычайной памятью Тундуп Бологоев. Тундуп уехал в Тибет и решил приобрести книги «Ганджура» для своего Бурсомонского дугана. Появление «Ганджура» в Бурсомонском дугане не осталось незамеченным. Сюда потянулись ламы, да и просто верующий люд. Были сделаны многочисленные попытки забрать «Ганджур» в высшие бурятские храмы, в частности в Гусиноозёрский и Цонгольский дацаны. Но Бурсомонцы выдержали напор. Только с 2000 года тексты «Ганджура» вновь зазвучали в дугане. С этого времени ежегодно стал проводиться большой праздник посвящённый «Ганджур». В Бурсомон съезжаются ламы, и в течение трёх дней в дугане ведётся молебен.

Усадьба крестьянина семейского – в семейском селе Архангельское, жители которого и стали инициаторами создания усадьбы. Сама усадьба должна будет показать культуру «Семейских» в реальных, приближенных исторически и географически к оригиналу, условиях. Основу экспозиции составила личная коллекция Родионовой Надежды Николаевны, она и стала смотрителем «Дома-усадьба крестьянина семейского». Целью создания усадьбы является подробное изучение и показ быта, хозяйственного уклада представителей интереснейшей группы русского старожильческого населения – «Семейских» – потомков старообрядцев, – знаменитых народным творчеством, которые Комитетом Организации Объединенных наций по делам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) включены в список «Шедевры устного и нематериального наследия» [8].

Особенности организации туров в Красном Чикое заключается в том, что они могут быть разной тематической направленности, ввиду уникальности туристского потенциала. Богатые краски природы, уникальная самобытная культура семейских, археологические памятники, исторические объекты – все это неоспоримо являются гордостью этого уникального района Забайкалья.

Маршрут предложенный нами основан на использовании этнографического ресурса, а именно культуре «семейских», одной из интереснейшей этнической группы старообрядцев которая по Уставу Забайкальского края находится под особой охраной, а Комитетом Организации Объединенных наций по делам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) включены в список «Шедевры устного и нематериального наследия» [8]. Маршрут тура пролегает в юго-западную часть Забайкальского края в Красночуйский район (600 км от Читы), где в основном и проживает большинство представителей старообрядцев («семейских»).

Туристский маршрут рассчитан на 4 дня, в группе 8–10 человек, так как данное количество туристов наиболее оптимальное для того, чтобы получить более полную интересующую их информацию.

Программа тура этнографической направленности включает: размещение в гостинице, экскурсия в музей, посещение

дома-усадьбы семейского крестьянина в с. Архангельское.

К особенностям тура можно отнести: общение, принятие участия в хозяйственной деятельности «семейских», обучение туристов различным промыслам (лоскутная техника, ткачество, производство дегтя, смолы и серы, выделка овчин, кожи и применение их в быту, обработка волокна, льна и шерсти), катание на лошадях, Прогулки в живописных окрестностях, для любителей – сбор лекарственных трав, грибов и ягод, по желанию обучение традиционной росписи, зодчеству, празднования по семейским традициям (игры, танцы, фольклорное пение).

Выводы.

Рекреационный туризм может рассматриваться как одно из возможных стратегических направлений сохранения и развития экономики традиционного хозяйства. Развитие туризма должно способствовать сохранению культурного наследия и являться фактором устойчивого развития территорий проживания.

Литература

1. Алексеев А. А. Питание в туристском походе / А. А. Алексеев. Изд. 9-е, дополненное. – М. – 2005. – 64 с.
2. Биржаков М. Б. Безопасность в туризме / М. Б. Биржаков, Н. П. Казаков. – СПб. : Невский фонд, «Издательский дом Герда». 2007. – 208 с.
3. Зорин И. В. Туризм как вид деятельности / И. В. Зорин, Т. П. Каверина, В. А. Квартальнов. – М. : 2008. – 295 с.
4. Карпова Г. А. Экономика современного туризма / Г. А. Карпова. – М. : Феникс, 2008. – 412 с.
5. Лазаревская С. В. Туристско-рекреационный потенциал Забайкальского края: информационно-аналитический подход к управлению туризмом в регионе : авторе-

ферат дис. канд. геогр. наук / С. В. Лазаревская. – СПб, 2010. – 21 с.

6. Ногина М. А. Приключенческий и экстремальный туризм: содержание понятий и причины популярности в молодежной среде / М. А. Ногина // Концепт. – 2015. – № 03. – С. 1–8.

7. Репс В. Ф. Исследование роли экстремального туризма как досуговой деятельности студенческой молодежи в культурной социализации личности / В. Ф. Репс, А. А. Вусько // Научные проблемы гуманитарных исследований. – 2010. – № 2. – С. 269–273.

8. Федеральный закон РФ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» от 28 июня 2009 г. № 123-ФЗ.